

文章编号: 2095-1663(2017)04-0067-05

“双一流”背景下一流学科建设的三重逻辑

——以河南大学学科建设为例

孟艳, 刘志军

(河南大学教育科学学院, 河南开封 475001)

摘要:“双一流”建设是为实现我国高等教育强国作出的重大战略决策。“双一流”建设的基础是一流学科建设。一流学科建设需要综合考量历史传统逻辑、学术逻辑、社会需要逻辑。而不同类型高校和不同学科的学科建设均以历史传统为基点,学术逻辑和社会需要逻辑形成张力。基于三重逻辑,河南大学结合自身实际制定学科发展战略,重点发展优势特色学科,开放学科建设,推进协同创新,向着一流学科、高水平大学迈进。

关键词:双一流; 学科建设; 学科发展

中图分类号: G640

文献标识码: A

国家积极推进“世界一流大学和一流学科”建设(简称“双一流”)是为提升我国教育发展水平、增强国家核心竞争力作出的重大战略决策。本次“双一流”建设中与“985”工程、“211”工程的显著不同在于,强调“以一流为目标,以学科为基础”。也就是说,过去强调大学整体发展,重心不在学科上,或者说对学科发展关注不足,现在要实行双重心,既要发展大学,也要发展学科。^[1]学科是构成大学的基本元素,是学校生存和发展的根基。而学科建设与高校的科研成果、育人质量以及声誉和影响力等息息相关。从世界范围来看,很多名校都是因为其特色学科为人熟知,例如美国斯坦福大学电子工程学,东京大学的土木建筑学、波士顿学院的教育学、宾夕法尼亚大学的社会学等。因此,加强大学学科建设,对于提升我国高等教育整体实力具有重要意义与价值。

一、一流学科建设的三重逻辑及其内在联系

(一) 历史传统逻辑是学科建设基点

历史传统逻辑主要是指学科创始人精神理念和学术文化等,形成了学科的传统,代代相传,这是学科建设的软实力。学科历史传统是学科生长的土壤与基因。学科组织具有强烈的文化情境,其生长力取决于是否扎根于大学和国家的文化传统。^[2]学科组织从内而外生长需要长期学术积淀,其从初步建设到发展需要经过漫长道路,例如团体建设、平台搭建,学科定位与发展目标不断清晰化,只有如此,才能逐渐成为一流学科。我们现在很容易理解,为什么我们把国外教育理念、大学治理模式搬到中国高等教育中来,会出现水土不服的现象。同样,我们把国内高校其他优势学科搬来成为自己的强势学科,在实际操作中很少成功,原因在于学科发展需要一定的生态环境,需要良好的学科生长土壤。因此,一流学科建设要使学科本土化,摆脱学科建设依附性,扎根于学科历史传统和文化。

(二) 学术逻辑是学科建设内在逻辑

收稿日期: 2017-04-22

作者简介: 孟艳(1976-),女,河南永城人,河南大学教育科学学院副教授,教育学博士。

刘志军(1968-),男,河南清丰人,河南大学副校长,河南大学教育科学学院教授、博士生导师。

基金项目: 马克思主义理论研究和建设重大工程重大课题、国家社科基金重大课题“全面深化教育综合改革研究”(2015MZD056)

学术逻辑是学科建设的基本和核心,是学科内在发展要求。学科组织作为典型的知识型组织,学科的学术性发展是其本质。学科的学术发展更多源于学者对自身所在学科的“忠诚”,例如对本学科的信念、责任感、研究兴趣等。学者共同研究某一特定对象,形成比较一致的价值取向、学术话语体系、组织文化信念,这意味着学术共同体逐步形成,英国学者比彻形象地称之为“学术部落”。学术共同体的形成和学术共同体内部的文化融合,是学科组织最为核心的建制。国内外有远见的办学者都把打造和谐的高水平学术团队作为提高学科水平的重要抓手。^[3]这是因为学术共同体形成不仅是知识体系的形成,还是学科组织获取合法性的基础,而且解决社会发展遇到的重大问题需要学术共同体协作。因此,学术共同体学者们需要更多地交流,心思交锋,而不要沉浸在自己的一片学术领地中,并逐渐成为高校中“熟悉的陌生人”。^[4]

(三) 社会需要逻辑是学科建设方向

学科建设依托地方经济社会,考虑社会发展需要。《统筹推进世界一流大学和一流学科建设双一流建设总体方案》指出要“以中国特色、世界一流为统领,以支持创新驱动发展战略、服务经济社会为导向”。从这个意义上看,学科建设强调一流学科要服务国家创新驱动发展战略、服务区域经济社会发展。学科发展不仅要考虑学术逻辑,还要考虑社会需要逻辑。现代大学已经成为社会服务站和加油站,不可能回到原来与社会隔离的象牙塔。因此,大学研究既可以顶天,研究重大基础问题,也可以立地,为经济社会发展服务。一个大学的一个学科,不能只进行纯理论的学术研究而不进行实践研究,或者只进行实践研究而不进行学术研究,只有把两者结合起来,才能让研究既接地气、有实践意义,又能推动理论研究的拓展与深化。^[5]因此,学科研究要认真分析社会需求,产出一些高质量研究成果,为国家和地方社会经济发展提供决策指导,以保证其在高等教育矩阵中的位置。与此同时,学科作为大学组织的基本要素,为了获得进一步发展和实现学科组织建设目标,需要资源的支撑和制度的供给为学科可持续发展提供保障。但在满足社会经济发展需要的同时,也要注重学科发展内在规律,使两者处在很好的平衡点。

总之,作为有生命力的组织系统,学科组织的生长不仅要综合考虑到历史传统、学术发展、社会需要

发展逻辑,还需要考虑要素的支撑,这些要素主要包括师资队伍、经费配置、学科平台、制度供给等。学科建设不仅要考虑到组织发展阶段的需求结构,还要协调组织要素之间的关联。按照学科发展阶段的需要,引进与组织结构相匹配的资源,将引入要素充分融合进已有要素结构中,以此来增强组织的核心竞争力,形成引入资源与组织发展的良性互动。^[6]由此可认为,学科建设不仅要考虑到一些评估显性指标,还要考虑到组织要素,要与院系的历史传统、学术文化、社会需要等融合在一起,才能促进学科建设走向卓越,向着一流学科发展。

二、一流学科建设三重逻辑的合理依据

美国学者伯顿·克拉克把一门门的知识称作“学科”,而组织正是围绕这些学科确立起来的。学科建设就是学科组织在知识生产上的能力。社会学家亨瑞·埃茨科威兹(Henry Etzkowitz)和亨瑞·埃茨科威兹(Henry Etzkowitz)提出“大学——产业——政府”三重螺旋理论,并分析了大学、产业和政府之间的互动关系。在此基础上,有学者提出学科建设要遵循行政逻辑、学术发展逻辑和社会发展需要逻辑。笔者认为,虽然行政逻辑对学科发展起着重要的作用,但是由于学科自主性和内生性特点,学科建设要从过去行政推进,量化评价、资源依赖等外部力量,转变为综合考量历史传统逻辑、学术逻辑、社会需要逻辑。学科建设的这三重逻辑的提出是建立在以学科的自组织性、知识生产模式转型与学科的内生性的基础上的,具有一定的合理性。

(一) 学科的自组织性

有学者运用词频分析方法总结出学科内涵。学科就是指人们在认识客体的过程中形成的一套系统有序的知识体系。当这套知识体系被完整地继承、传授并创新发展以后,学科就表现为一种学术制度、学术组织教学科目,或表现为一种活动形态。^[3]我们从学科内涵来看,学科可以理解为:一是知识体系,二是围绕知识体系来建立的组织。学科组织既存在由知识体系演化产生的内部自发作用,也存在政府和大学引起的外部他发作用。但由于知识演化生长的力量对学科组织要素的有序化起主导作用,因此,从本体论意义上讲,学科组织属于自组织系统。^[2]学科组织具有自主性和内生性的特点,一流学科建设要基于学术发展的主体性和自主性之上内生。因

此,学科作为一种知识体系的内在生长和培育,其建设必须符合生态环境发展以及学科发展规律,而不能单纯地以外在的力量加以建设和规划。

(二)知识生产模型转型

随着知识生产模式的变化,传统的学科范式受到冲击。当今知识生产模式正在由模式1向模式2转变。传统的知识生产模式1是指基于牛顿模式的科学研究,以单学科研究为主。知识生产模式2是吉本斯提出的跨学科知识结构,以解决问题为中心的知识,其特点是:知识是在应用的环境中产生的,以跨学科为原则,以学科交叉和组织多样性为特点,更加强调社会问责制。^[7]当前知识生产模式2是大家普遍认可和接受的模式,要在以应用为取向的环境中去解决问题。学科组织知识生产应转向集知识的生产、传播、应用于一体。并且知识生产模式2强调跨学科,对于学术群体很重要,需要聚集不同学者进行交流,研究社会重大问题。知识生产模式2不仅要聚集不同领域的专家,还要在生产实际中解决问题。由此可知,作为大学基本单元的学科,其发展不仅要遵循学术发展内在逻辑,还要考虑到社会需要。

(三)学科发展的内生性

一流学科建设需要从注重数量、硬件建设到质量和软实力提升。过去学科建设更多基于投资驱动、权力推进、资源依赖的外延式发展。这种模式能在较短时间内形成规模,并提高学术水平,对于学科平台、基础设施、人才队伍等方面具有重要的作用。但是,只依靠外部力量驱动发展,忽视学科发展内生性和自主性特点,相应地会抑制学科组织的内在生命力,无法完成向世界一流冲击的学科发展战略。从外延式发展转向内涵式发展是一流学科建设的必经之路。因此,转变学科建设理念,要回归学科建设的本质,要坚持以提高质量的内涵发展为目标。

总之,推动学科建设内涵式发展,就必须面向学科组织的历史传统、文化遗产、学术共同体和学术文化,以及学科组织与外部环境的互动关系,使历史传统、学术发展、社会需要逻辑有机融合。唯有如此,才有助于促进学科建设可持续发展。

三、基于三重逻辑的一流学科建设路径

从理论上说,一个最优化的学科建设方案应当兼顾三重逻辑综合考量,形成合力。对于不同类型

高校、不同学科来说,学科建设侧重点应有所区别,但是学科建设均以历史传统为基点,学术和社会发展需要逻辑可以有机结合。

(一)不同类型高校的学科建设三重逻辑

中国要从高等教育大国向高等教育强国跨越,实现高等教育强国的梦想,必须注重各方面质量和软实力的提升。中国高等教育发展至今,不能只注重规模上、硬件上的追求,而是要通过世界一流大学和一流学科建设,加强高等教育内涵发展。因此,在“双一流”建设中,不同类型的高校应该体现多元化的发展目标和使命,以学科建设作为基础,以一流大学作为目标导向,力争在各自领域争创一流。

不同类型的高校在学科发展方面的三重逻辑侧重点不同。一是国内高水平大学学科建设,提升自身综合实力。这类大学本身就有较好的基础和资源,通过提高高等教育核心竞争和增加国际竞争力,力争向世界一流学科和一流大学发展。二是对于教学研究型大学(老牌地方本科院校),重点是发展优势特色学科。这类大学有一定历史积淀和良好基础,要做强做大优势特色学科,加强基础学科建设。同时,学科建设要借鉴、学习国内外顶尖高校经验,并且与国内外高水平大学合作,带动自身整体水平的提高。三是教学型院校(新建本科院校),要向应用技术型大学转型发展。对于应用技术型大学而言,要把重心放在与区域经济协同发展的学科建设上,要与地方经济社会发展紧密结合,建立学校与地方社会各界深度合作的机制,构建出高水平的社会服务体系。

(二)不同学科的学科建设三重逻辑

美国学者托尼·比彻在《学术部落及其领地:知识探索与学科文化》一书中提出四个领域的知识分类框架:纯硬科学、纯软科学、应用硬科学和应用软科学。^[7]这种分类对学科的不同属性进行了更为细致的界定,能够较好地地区分不同学科之间知识的差别。纯硬科学指纯科学,以物理学为代表;纯软科学指人文学科(如历史学)和纯社会科学(如人类学);应用硬科学指技术学科,以机械工程为代表;应用软科学指应用社会科学,以法学、教育学、行政管理学为代表。

不同学科有各自特点,学科建设应该考虑到它们之间的区别。纯科学比较注重知识普遍性、客观性,受知识本身的发展逻辑影响更多。纯科学在学科建设中更多考虑学术逻辑,比较注重学科发展内

部规律,强调基础研究,关注未来发展所要解决的社会重大问题。而应用科学的知识发展目的性强,注重实用性,受到外部影响较大。应用科学在学科建设中,受到外部的实践需要所驱动,更多考虑到社会需要逻辑。总之,不同学科的学科建设以历史传统为基点,学术逻辑和社会需要逻辑形成张力。

此外,不同区域学科建设需采取因地制宜的政策以致力于区域的发展。由于各个地区在政治、经济、文化及教育上始终具有一定的差异性,高校在推进“双一流”建设过程中,应注重学科特色的培养。

四、基于三重逻辑的河南大学学科建设

河南大学前身为河南留学欧美预备学校,有着悠久的历史,厚重的文化积淀。河南大学曾经是中国三大留学培训基地之一,与当时的清华学校(清华大学)和上海南洋公学(西安交通大学、上海交通大学)呈三足鼎力的局面。最近国家公布高校文化影响力,河南大学文化影响力在全国高校位居第26名。河南大学结合自己的历史文化资源和现实优势,抓住历史发展的机遇,不断提升办学水平。根据河南省政府颁布的《百年名校河南大学振兴计划(2011—2020年)》,《河南省中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020)》以及《河南大学综合改革方案》,河南大学制定了《河南大学“十三五”事业发展规划(2016—2020)》,并且用一流的学科建设带动高水平大学发展。

(一)制定学科发展战略,优化学科结构

河南大学学科建设紧紧围绕国家“双一流”建设目标,制定学科发展战略,优化学科结构;实施优势学科冲顶,特色学科振兴、新兴学科跨越三大战略,充分发挥优势特色学科的示范引领。一是实施优势学科冲顶战略。集中优势资源,促进生物学、地理学等学科快速发展,跻身国家一流学科建设行列,力争工程学、植物学和动物学进入ESI学科前1%。二是实施特色学科振兴战略。整合学科优势资源,构建“大人文”“大经管”“大教育”“大医学”等学科发展平台,聚焦河南问题、中国问题,为国家和河南经济发展服务。三是实施新兴学科跨越战略。围绕国家战略性新兴产业发展需求,根据学校学科发展特色和基础,建立新兴交叉学科培育机制。与此同时,按照“以文、理、医、工为主,多学科协调发展”思路,调整学科布局,凝练学科方向,推进学科交叉融合,构

建国家、省、校三级学科建设体系。

学校还要求每个学院制定学科发展规划方案。同时推进管理重心下移,明确学校与院系权力和责任,向二级学院下放办学自主权。伯顿·克拉克提出学科矩阵结构,学科与事业单位的交汇点是基层学术组织。基层学术组织既是学科单位,又是院校的基本单位。正如伯顿·克拉克所说:“惰性随规模的增加而增加。一所大学比一个院系更难发生变革”。^[8]因此,学校管理权重心下移,每个学院遵循学科发展规律和特点,立足学院实际情况,制定学科规划方案,这样既可以激发基层组织活力和创新能力,又能够促使各学院学科建设特色发展。

(二)重点建设优势特色学科,强化人才培养

河南大学重点建设优势特色学科。学校生物学、地理学、教育学、“黄河文明”学科群、“纳米材料与器件”学科群、应用经济学被确定为河南省优势特色学科、重点建设学科。这些学科已经有良好的基础,做强做大优势特色学科,可以加快高水平大学建设。“黄河文明”学科群依托河南作为黄河文明的核心区和承载地,集成地理、生态、考古、文字、历史、哲学、民俗等多学科优势,培育出具有地域特色、中原风格并有国际影响的创新平台与文化品牌。众所周知,教育学科由于其学科定位不清晰,功能没有充分发挥出来,在学科建设中遇到发展瓶颈,一些教育学院和教育学科纷纷被撤销。而河南大学教育学科一直保持着良好的发展态势。该学科拥有悠久的历史积淀,是河南省教育研究的龙头学科,在全国有重要影响,涌现出李秉德、王汉澜等杰出的教育家。河南大学教育学科凝练了课程与教学评价、生命与价值观、后发达地区与弱势群体教育三个方向的优势与特色,研究成果对推动国家和河南省教育改革有重要参考价值。与此同时,学院注重教育学科升级与转型发展,注重学科的内涵式发展,实行以项目驱动申报课题,使研究成果真正落地,做到历史传统逻辑、学术逻辑和社会需要逻辑有机结合。

河南大学始终以立德树人、人才培养为中心。正如美国哈佛大学哈瑞·刘易斯教授在其著作《失去灵魂的卓越》中所说,“没有一流本科的一流大学是失去了灵魂的卓越;没有一流本科的一流学科是忘记了目标的一流”。一流学科建设需要一流本科和人才培养作为支撑。围绕人才培养,河南大学实施河南省“拔尖创新人才培养明德计划”;以学生学业的过程性评价为突破口,创新教学方法与评价体

系;以教师自我个性化评价为基础,推进教师发展性评价改革。同时,完善研究型学院、学科团队、学术领军人物、学科带头人、学术骨干、项目首席科学家(PI)构成的卓越人才发展体系。为保障人才培养质量,学校还建立了教学督导、第三方评估、自我评价、多元反馈的多维评价体系。

(三)开放学科建设,推进协同创新

河南大学学科建设向其他学科、高校等开放办学。一是学科建设整合学科优势资源,打破学科之间的壁垒。例如构建“大经管”学科平台,整合经济、管理、法学等,构建“信息与大数据”学科发展平台,整合信息科学、数学、统计学、计算机科学与技术等学科资源。二是学科建设向其他高校开放。学校与世界名校美国迈阿密大学、俄罗斯莫斯科大学、澳大利亚维多利亚大学等开展深入合作,同时与国内高水平大学协同合作,促进学校快速地发展。三是向社会系统开放。学校围绕河南省发展战略,重点发展现代物流、新能源、新材料、电子商务、文化产业等新兴产业,保护一批不可或缺的冷门或长线学科专业,努力构建与河南省优势主导产业、战略性新兴产业和服务业发展相适应的学科体系和人才培养新格局。

总之,河南大学承载着上亿河南人民的期盼和希望,以国家“双一流”建设为契机,秉承着“明德、新民、止于至善”的校训,积极落实“国家一流、区域引领、中原风格”的办学定位,优化学科结构、做强做大优势特色学科,向着国内一流、高水平大学迈进。

参考文献:

- [1] 王洪才.“双一流”建设的重心在学科[J].重庆高教研究, 2016(1):9.
- [2] 武建鑫.走向自组织:世界一流学科建设模式的反思与重构[J].湖北社会科学, 2016(11):161,159.
- [3] 周光礼,武建鑫.什么是世界一流学科[J].中国高教研究, 2016(1):67-68, 69.
- [4] 刘益东.论“双一流”建设中的学术文化困境[J].教育科学, 2016(3):57.
- [5] 胡乐乐.论国家“双一流”建设下的大学学科布局调整[J].研究生教育研究, 2016(6):5.
- [6] 宣勇.大学变革的逻辑(上篇)学科组织化及其成长[M].北京:人民出版社, 2009.
- [7] [英]托尼·比彻 保罗·特罗勒尔.学术部落及其领地:知识探索及学科文化[M].陈洪捷,译.北京:北京大学出版社, 2015.
- [8] [美]伯顿·克拉克.高等教育新论——多学科的研究[M].王承绪,徐辉,等,译.杭州:浙江教育出版社, 2001.

Triple Logic in First-rate Discipline Construction in the Context of "Double First-rate" Construction ——Based on Case Study of Henan University in Its Discipline Construction

MENG Yan, LIU Zhijun

(School of Education, Henan University, Kaifeng, Henan 475001)

Abstract: "Double First-rate" construction is a major strategic decision to turn China into a powerful higher education country. The base of the "double first-rate" construction is the first-rate discipline construction, which needs a comprehensive consideration of historically traditional logic, academic logic and social demand logic. The first-rate construction of all universities and disciplines in various types should be based on the historically traditional logic and with academic logic and social demand logic as the supporting forces. Based on the triple logic theory, Henan University has put forward its discipline development strategy according to its own conditions. The university gives priority to the development of competitive and featured disciplines, opens discipline construction, and pushes forward coordinated innovation so as to make itself a high-profile university with first-rate disciplines.

Keywords: double first-rate; discipline construction; discipline development